
 

 

Verbal Reasoning-Logical Venn Diagrams (Hindi) 
 

Q1-प्राथमिक सू्कल की कक्षा 6 िें 60 छात्र हैं। 40 छात्र गाना गाने पसंद करते हैं, 30 छात्र नृत्य करना पसंद 

करते हैं, और 10 छात्र दोनो ंको पसंद करते हैं। मकतने छात्र केवल गाना करना पसंद करते हैं? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर गाना और नृत्य करना पसोंद करते हैं कर जरड़ते हैं (40 + 30 = 

70)। फिर, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर दरनरों कर पसोंद करते हैं (10) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 70 - 10 

= 60 छात् फमलते हैं जर या तर गाना करना या नृत्य करना पसोंद करते हैं। अोंत में, हम इसे कुल छात्रों की सोंख्या से 

(60) घटाते हैं, फजससे हमें 60 - 60 = 0 छात् फमलते हैं जर केवल गाना करना पसोंद करते हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर छात् दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह 

पता चलता है फक केवल एक फवषय कर पसोंद करने वाले छात्रों की सोंख्या है। 

 

Q2-एक कारखाने िें 200 िजदूर हैं। 120 िजदूर वकक सक हैं, 100 मरंडसक हैं, और 80 दोनो ंहैं। मकतने िजदूर 

मरंडसक नही ंहैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम फरोंडसस और वकस सस की सोंख्या कर जरड़ते हैं (100 + 120 = 220)। फिर, हम उन 

मजदूररों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (80) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 220 - 80 = 140 मजदूर फमलते हैं जर या तर 

फरोंडसस हैं या वकस सस हैं। अोंत में, हम इसे कुल मजदूररों की सोंख्या से (200) घटाते हैं, फजससे हमें 200 - 140 = 60 

मजदूर फमलते हैं जर फरोंडसस नही ों हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: हम जर दरनरों हैं की सोंख्या कर कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह पता चलता है फक फरोंडसस 

नही ों हैं। 

 

Q3-एक कक्षा िें 200 छात्र हैं, 120 गमित पसंद करते हैं, 150 मवज्ञान पसंद करते हैं, और 80 छात्र दोनो ंको 

पसंद करते हैं। मकतने छात्र केवल गमित पसंद करते हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर गफित और फवज्ञान पसोंद करते हैं कर जरड़ते हैं (120 + 

150 = 270)। फिर, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (80) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 270 - 80 = 190 

छात् फमलते हैं जर या तर गफित करते हैं या फवज्ञान करते हैं। अोंत में, हम इसे कुल छात्रों की सोंख्या से (200) घटाते हैं, 

फजससे हमें 200 - 190 = 10 छात् फमलते हैं जर केवल गफित पसोंद करते हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर छात् दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह 

पता चलता है फक केवल एक फवषय कर पसोंद करने वाले छात्रों की सोंख्या है। 

 



 

 

Q4-एक शहर िें 300 लोग हैं, 180 फुटबॉल पसंद करते हैं, 200 मिकेट पसंद करते हैं, और 100 लोग दोनो ं

को पसंद करते हैं। मकतने लोग ना फुटबॉल ना मिकेट पसंद करते हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िुटबॉल और फिकेट पसोंद करते हैं कर जरड़ते हैं (180 + 

200 = 380)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (100) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 380 - 100 = 

280 लरग फमलते हैं जर या तर िुटबॉल करते हैं या फिकेट करते हैं। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (300) 

घटाते हैं, फजससे हमें 300 - 280 = 20 लरग फमलते हैं जर ना िुटबॉल ना फिकेट पसोंद करते हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह 

पता चलता है फक ना िुटबॉल ना फिकेट पसोंद करने वाले लरगरों की सोंख्या है। 

 

Q5-एक दुकान िें 200 उत्पाद हैं, 120 िोबाइल फोन्स हैं, 150 लैपटॉप्स हैं, और 80 उत्पाद दोनो ंहैं। मकतने 

उत्पाद न लैपटॉप न िोबाइल फोन हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उनउत्पादरों की सोंख्या कर जर मरबाइल िरन और लैपटॉप पसोंद करते हैं कर जरड़ते हैं 

(120 + 150 = 270)। फिर, हम उन उत्पादरों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (80) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 270 - 

80 = 190 उत्पाद फमलते हैं जर या तर मरबाइल िरन हैं या लैपटॉप हैं। अोंत में, हम इसे कुल उत्पादरों की सोंख्या से 

(200) घटाते हैं, फजससे हमें 200 - 190 = 10 उत्पाद फमलते हैं जर ना लैपटॉप ना मरबाइल िरन हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर उत्पाद दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें 

यह पता चलता है फक ना लैपटॉप ना मरबाइल िरन उत्पादरों की सोंख्या है। 

 

Q6-एक बाग़ िें 150 पेड़ हैं, 90 आि वृक्ष हैं, 80 नीबूं वृक्ष हैं, और 50 पेड़ दोनो ंहैं। मकतने पेड़ ना आि ना 

नीबूं हैं? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन पेड़रों की सोंख्या कर जर आम और नी ोंबू वृक्ष हैं कर जरड़ते हैं (90 + 80 = 170)। फिर, हम 

उन पेड़रों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (50) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 170 - 50 = 120 पेड़ फमलते हैं जर या तर 

आम हैं या नी ोंबू हैं। अोंत में, हम इसे कुल पेड़रों की सोंख्या से (150) घटाते हैं, फजससे हमें 150 - 120 = 30 पेड़ फमलते 

हैं जर ना आम ना नी ोंबू हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर पेड़ दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह 

पता चलता है फक ना आम ना नी ोंबू पेड़रों की सोंख्या है। 

 

Q7-एक शहर िें 200 लोग हैं, 120 पुरुष हैं, 100 लोगो ंको गाड़ी चलाना आता है, और 80 लोग दोनो ंहैं। 

मकतने िमहलाएँ गाड़ी चलाती हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम गाड़ी चलाने वालरों और पुरुषरों की सोंख्या कर जरड़ते हैं (100 + 120 = 220)। फिर, हम 

उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (80) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 220 - 80 = 140 लरग फमलते हैं जर या तर 



 

 

गाड़ी चलाते हैं या पुरुष हैं। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (200) घटाते हैं, फजससेहमें 200 - 140 = 60 

मफहलाएों  फमलती हैं जर गाड़ी चलाती हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह 

पता चलता है फक गाड़ी चलाने वाली मफहलाओों की सोंख्या है। 

 

 

Q8-एक दुकान िें 150 उत्पाद हैं, 80 जूते हैं, 90 शटटकस हैं, और 50 उत्पाद दोनो ंहैं। मकतने उत्पाद ना जूते ना 

शटटकस हैं? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन उत्पादरों की सोंख्या कर जर जूते और शटटसस हैं कर जरड़ते हैं (80 + 90 = 170)। फिर, हम 

उन उत्पादरों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (50) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 170 - 50 = 120 उत्पाद फमलते हैं जर 

या तर जूते हैं या शटटसस हैं। अोंत में, हम इसे कुल उत्पादरों की सोंख्या से (150) घटाते हैं, फजससे हमें 150 - 120 = 30 

उत्पाद फमलते हैं जर ना जूते ना शटटसस हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर उत्पाद दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें 

यह पता चलता है फक ना जूते ना शटटसस उत्पादरों की सोंख्या है। 

 

Q9-एक शहर िें 200 लोग हैं, 120 पुरुष हैं, 100 लोगो ंको गाड़ी चलाना आता है, और 80 लोग दोनो ंहैं। 

मकतने िमहलाएँ गाड़ी चलाती हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम गाड़ी चलाने वालरों और पुरुषरों की सोंख्या कर जरड़ते हैं (100 + 120 = 220)। फिर, हम 

उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (80) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 220 - 80 = 140 लरग फमलते हैं जर या तर 

गाड़ी चलाते हैं या पुरुष हैं। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (200) घटाते हैं, फजससे हमें 200 - 140 = 60 

मफहलाएों  फमलती हैं जर गाड़ी चलाती हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह 

पता चलता है फक गाड़ी चलाने वाली मफहलाओों की सोंख्या है। 

 

Q10-एक गाँव िें 300 लोग हैं, 180 पुरुष हैं, 150 लोगो ंको मबल्लियाँ पसंद हैं, और 100 लोग दोनो ंहैं। मकतने 

िमहलाएँ मबल्लियाँ पसंद करती हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम फबल्लियरों कर पसोंद करने वालरों और पुरुषरों की सोंख्या कर जरड़ते हैं (150 + 180 = 

330)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (100) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 330 - 100 = 230 लरग 

फमलते हैं जर या तर फबल्लियााँ पसोंद करते हैं या पुरुष हैं। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (300) घटाते हैं, 

फजससे हमें 300 - 230 = 70 मफहलाएों  फमलती हैं जर फबल्लियााँ पसोंद करती हैं। 



 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह 

पता चलता है फक फबल्लियााँ पसोंद करने वाली मफहलाओों की सोंख्या है। 

 

Q11-एक सू्कल िें 250 छात्र हैं, 150 लोग वॉलीबॉल खेलते हैं, 120 लोग बासे्कटबॉल खेलते हैं, और 80 

छात्र दोनो ंखेलते हैं। मकतने छात्र केवल वॉलीबॉल खेलते हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर वॉलीबॉल और बासे्कटबॉल खेलते हैं कर जरड़ते हैं (150 + 

120 = 270)। फिर, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर दरनरों खेलते हैं (80) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 270 - 80 

= 190 छात् फमलते हैं जर या तर वॉलीबॉल खेलते हैं या बासे्कटबॉल खेलते हैं। अोंत में, हम इसे कुल छात्रों की सोंख्या 

से (250) घटाते हैं, फजससे हमें 250 - 190 = 60 छात् फमलते हैं जर केवल वॉलीबॉल खेलते हैं। 

 

संमक्षप्तउत्तर: छात्रों की सोंख्या कर जर दरनरों खेलते हैं की सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह पता चलता है फक 

केवल वॉलीबॉल खेलने वाले छात्रों की सोंख्या है। 

 

Q12-एक गाँव िें 300 लोग हैं, 180 पुरुष हैं, 150 लोगो ंको मबल्लियाँ पसंद हैं, और 100 लोग दोनो ंहैं। 

मकतने िमहलाएँ मबल्लियाँ पसंद करती हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम फबल्लियरों कर पसोंद करने वालरों और पुरुषरों की सोंख्या कर जरड़ते हैं (150 + 180 = 

330)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों हैं (100) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 330 - 100 = 230 लरग 

फमलते हैं जर या तर फबल्लियााँ पसोंद करते हैं या पुरुष हैं। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (300) घटाते हैं, 

फजससे हमें 300 - 230 = 70 मफहलाएों  फमलती हैं जर फबल्लियााँ पसोंद करती हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह 

पता चलता है फक फबल्लियााँ पसोंद करने वाली मफहलाओों की सोंख्या है। 

 

Q13-एक सू्कल िें 250 छात्र हैं, 150 लोग वॉलीबॉल खेलते हैं, 120 लोग बासे्कटबॉल खेलते हैं, और 80 छात्र 

दोनो ंखेलते हैं। मकतने छात्र केवल बासे्कटबॉल खेलते हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर वॉलीबॉल और बासे्कटबॉल खेलते हैं कर जरड़ते हैं (150 + 

120 = 270)। फिर, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर दरनरों खेलते हैं (80) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 270 - 80 

= 190 छात् फमलते हैं जर या तर वॉलीबॉल खेलते हैं या बासे्कटबॉल खेलते हैं। अोंत में, हम इसे कुल छात्रों की सोंख्या 

से (250) घटाते हैं, फजससे हमें 250 - 190 = 60 छात् फमलते हैं जर केवल बासे्कटबॉल खेलते हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: छात्रों की सोंख्या कर जर दरनरों खेलते हैं की सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह पता चलता है फक 

केवल बासे्कटबॉल खेलने वाले छात्रों की सोंख्या है। 

 



 

 

Q14-एक शहर िें 500 लोग हैं, 300 लोग फुटबॉल देखते हैं, 200 लोग मिकेट देखते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंदेखते हैं। मकतने लोग न मिकेट देखते हैं और न फुटबॉल? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िुटबॉल और फिकेट देखते हैं कर जरड़ते हैं (300 + 200 = 

500)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों देखते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 500 - 150 = 

350 लरग फमलते हैं जर या तर फिकेट देखते हैं या िुटबॉल। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (500) घटाते हैं, 

फजससे हमें 500 - 350 = 150 लरग फमलते हैं जर न फिकेट देखते हैं और न िुटबॉल। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों खेलरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न फिकेट देखने वाले हैं और न िुटबॉल। 

 

Q15-एक बाजार िें 400 वस्त्र मबकते हैं, 250 लोग शटक खरीदते हैं, 200 लोग पैंटटस खरीदते हैं, और 150 

लोग दोनो ंखरीदते हैं। मकतने लोग न शटक खरीदते हैं और न पैंटटस? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर शटस और पैंटटस खरीदते हैं कर जरड़ते हैं (250 + 200 = 

450)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खरीदते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 450 - 150 = 

300 लरग फमलते हैं जर या तर शटस खरीदते हैं या पैंटटस। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (400) घटाते हैं, 

फजससे हमें 400 - 300 = 100 लरग फमलते हैं जर न शटस खरीदते हैं और न पैंटटस। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों वस्त्रों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न शटस खरीदने वाले हैं और न पैंटटस। 

 

Q16-एक दुकान िें 300 उत्पाद हैं, 180 लोग वं्यजन खरीदते हैं, 150 लोग बे्रड खरीदते हैं, और 100 लोग 

दोनो ंखरीदते हैं। मकतने लोग न वं्यजन खरीदते हैं और न बे्रड? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर व्योंजन और बे्रड खरीदते हैं कर जरड़ते हैं (180 + 150 = 330)। 

फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खरीदते हैं (100) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 330 - 100 = 230 

लरग फमलते हैं जर या तर व्योंजन खरीदते हैं या बे्रड। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (300) घटाते हैं, फजससे 

हमें 300 - 230 = 70 लरग फमलते हैं जर न व्योंजन खरीदते हैं और न बे्रड। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों उत्पादरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न व्योंजन खरीदने वाले हैं और न बे्रड। 

 

Q17-एक सू्कल िें 400 छात्र हैं, 250 लोग गाना गाते हैं, 200 लोग नृत्य करते हैं, और 150 छात्र दोनो ं

करते हैं। मकतने छात्र केवल नृत्य करते हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर गाना और नृत्य करते हैं कर जरड़ते हैं (250 + 200 = 

450)। फिर, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर दरनरों करते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 450 - 150 = 



 

 

300 छात् फमलते हैं जर या तर गाना गाते हैं या नृत्य करते हैं। अोंत में, हम इसे कुल छात्रों की सोंख्या से (400) घटाते हैं, 

फजससे हमें 400 - 300 = 100 छात् फमलते हैं जर केवल नृत्य करते हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: छात्रों की सोंख्या कर जर केवल एक फिया करते हैं की सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह पता 

चलता है फक केवल नृत्य करने वाले छात्रों की सोंख्या है। 

 

Q18-एक शहर िें 500 लोग हैं, 300 लोग फुटबॉल देखते हैं, 200 लोग मिकेट देखते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंदेखते हैं। मकतने लोग न फुटबॉल देखते हैं और न मिकेट? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िुटबॉल और फिकेट देखते हैं कर जरड़ते हैं (300 + 200 

= 500)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों देखते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 500 - 150 = 

350 लरग फमलते हैं जर या तर िुटबॉल देखते हैं या फिकेट। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (500) घटाते हैं, 

फजससे हमें 500 - 350 = 150 लरग फमलते हैं जर न िुटबॉल देखते हैं और न फिकेट। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों खेलरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न िुटबॉल देखने वाले हैं और न फिकेट। 

 

Q19-एक दुकान िें 400 उत्पाद हैं, 250 लोग गाना गाते हैं, 200 लोग नृत्य करते हैं, और 150 लोग दोनो ं

करते हैं। मकतने लोग न गाना गाते हैं और न नृत्य करते हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर गाना और नृत्य करते हैं कर जरड़ते हैं (250 + 200 = 

450)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों करते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 450 - 150 = 

300 लरग फमलते हैं जर या तर गाना गाते हैं या नृत्य करते हैं। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (400) घटाते हैं, 

फजससे हमें 400 - 300 = 100 लरग फमलते हैं जर न गाना गाते हैं और न नृत्य करते हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: लरगरों की सोंख्या कर जर केवल एक फिया करते हैं की सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह पता 

चलता है फक न गाना गाने वाले हैं और न नृत्य करने वाले। 

 

Q20-एक शहर िें 500 लोग हैं, 300 लोग मफल्में देखते हैं, 200 लोग नाटक देखते हैं, और 150 लोग दोनो ं

देखते हैं। मकतने लोग न मफल्में देखते हैं और न नाटक? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर फिल्में और नाटक देखते हैं कर जरड़ते हैं (300 + 200 = 

500)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों देखते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 500 - 150 = 

350 लरग फमलते हैं जर या तर फिल्में देखते हैं या नाटक। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (500) घटाते हैं, 

फजससे हमें 500 - 350 = 150 लरग फमलते हैं जर न फिल्में देखते हैं और न नाटक। 

 



 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों खेलरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न फिल्में देखने वाले हैं और न नाटक। 

 

Q21-एक बाजार िें 400 उत्पाद हैं, 250 लोग फल खरीदते हैं, 200 लोग सब्जी खरीदते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंखरीदते हैं। मकतने लोग न फल खरीदते हैं और न सब्जी? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िल और सब्जी खरीदते हैं कर जरड़ते हैं (250 + 200 = 

450)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खरीदते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 450 - 150 = 

300 लरग फमलते हैं जर या तर िल खरीदते हैं या सब्जी। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (400) घटाते हैं, 

फजससे हमें 400 - 300 = 100 लरग फमलते हैं जर न िल खरीदते हैं और न सब्जी। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों उत्पादरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न िल खरीदने वाले हैं और न सब्जी। 

 

Q22-एक शहर िें 500 लोग हैं, 300 लोग पुस्तकें  पढ़ते हैं, 200 लोग अख़बार पढ़ते हैं, और 150 लोग दोनो ं

पढ़ते हैं। मकतने लोग न पुस्तकें  पढ़ते हैं और न अख़बार? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर पुस्तकें  और अख़बार पढ़ते हैं कर जरड़ते हैं (300 + 200 = 

500)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों पढ़ते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 500 - 150 = 

350 लरग फमलते हैं जर या तर पुस्तकें  पढ़ते हैं या अख़बार। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (500) घटाते हैं, 

फजससे हमें 500 - 350 = 150 लरग फमलते हैं जर न पुस्तकें  पढ़ते हैं और न अख़बार। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों पढ़ते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह पता 

चलता है फक न पुस्तकें  पढ़ने वाले हैं और न अख़बार। 

 

Q23-एक बाजार िें 400 उत्पाद हैं, 250 लोग फल खरीदते हैं, 200 लोग सब्जी खरीदते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंखरीदते हैं। मकतने लोग न फल खरीदते हैं और न सब्जी? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िल और सब्जी खरीदते हैं कर जरड़ते हैं (250 + 200 = 450)। 

फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खरीदते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 450 - 150 = 300 

लरग फमलते हैं जर या तर िल खरीदते हैं या सब्जी। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (400) घटाते हैं, फजससे 

हमें 400 - 300 = 100 लरग फमलते हैं जर न िल खरीदते हैं और न सब्जी। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों उत्पादरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न िल खरीदने वाले हैं और न सब्जी। 

 



 

 

Q24-एक शहर िें 500 लोग हैं, 300 लोग रेमडयो सुनते हैं, 200 लोग टीवी देखते हैं, और 150 लोग दोनो ं

करते हैं। मकतने लोग न रेमडयो सुनते हैं और न टीवी देखते हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर रेफडयर और टीवी सुनते हैं कर जरड़ते हैं (300 + 200 = 

500)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों सुनते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 500 - 150 = 

350 लरग फमलते हैं जर या तर रेफडयर सुनते हैं या टीवी देखते हैं। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (500) घटाते 

हैं, फजससे हमें 500 - 350 = 150 लरग फमलते हैं जर न रेफडयर सुनते हैं और न टीवी देखते हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों मीफडया कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न रेफडयर सुनने वाले हैं और न टीवी देखने वाले। 

 

Q25-एक बाजार िें 400 उत्पाद हैं, 250 लोग फल खरीदते हैं, 200 लोग सब्जी खरीदते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंखरीदते हैं। मकतने लोग न फल खरीदते हैं और न सब्जी? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िल और सब्जी खरीदते हैं कर जरड़ते हैं (250 + 200 = 450)। 

फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खरीदते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 450 - 150 = 300 

लरग फमलते हैं जर या तर िल खरीदते हैं या सब्जी। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (400) घटाते हैं, फजससे 

हमें 400 - 300 = 100 लरग फमलते हैं जर न िल खरीदते हैं और न सब्जी। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों उत्पादरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न िल खरीदने वाले हैं और न सब्जी। 

 

Q26-एक शहर िें 500 लोग हैं, 300 लोग फुटबॉल खेलते हैं, 200 लोग मिकेट खेलते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंखेलते हैं। मकतने लोग न फुटबॉल खेलते हैं और न मिकेट? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िुटबॉल और फिकेट खेलते हैं कर जरड़ते हैं (300 + 200 

= 500)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खेलते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 500 - 150 = 

350 लरग फमलते हैं जर या तर िुटबॉल खेलते हैं या फिकेट। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (500) घटाते हैं, 

फजससे हमें 500 - 350 = 150 लरग फमलते हैं जर न िुटबॉल खेलते हैं और न फिकेट। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों खेलरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न िुटबॉल खेलने वाले हैं और न फिकेट। 

 

Q27-एक बाजार िें 400 उत्पाद हैं, 250 लोग फल खरीदते हैं, 200 लोग सब्जी खरीदते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंखरीदते हैं। मकतने लोग न फल खरीदते हैं और न सब्जी? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िल और सब्जी खरीदते हैं कर जरड़ते हैं (250 + 200 = 450)। 

फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खरीदते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 450 - 150 = 300 



 

 

लरग फमलते हैं जर या तर िल खरीदते हैं या सब्जी। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (400) घटाते हैं, फजससे 

हमें 400 - 300 = 100 लरग फमलते हैं जर न िल खरीदते हैं और न सब्जी। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों उत्पादरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न िल खरीदने वाले हैं और न सब्जी। 

 

Q28-एक शहर िें 500 लोग हैं, 300 लोग रेमडयो सुनते हैं, 200 लोग टीवी देखते हैं, और 150 लोग दोनो ं

सुनते/देखते हैं। मकतने लोग न रेमडयो सुनते हैं और न टीवी देखते हैं? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर रेफडयर और टीवी सुनते/देखते हैं कर जरड़ते हैं (300 + 200 

= 500)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों सुनते/देखते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 500 - 

150 = 350 लरग फमलते हैं जर या तर रेफडयर सुनते हैं या टीवी देखते हैं। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से 

(500) घटाते हैं, फजससे हमें 500 - 350 = 150 लरग फमलते हैं जर न रेफडयर सुनते हैं और न टीवी देखते हैं। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों मीफडया कर सुनते/देखते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न रेफडयर सुनने वाले हैं और न टीवी देखने वाले हैं। 

 

Q29-एक बाजार िें 400 उत्पाद हैं, 250 लोग फल खरीदते हैं, 200 लोग सब्जी खरीदते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंखरीदते हैं। मकतने लोग न फल खरीदते हैं और न सब्जी? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िल और सब्जी खरीदते हैं कर जरड़ते हैं (250 + 200 = 450)। 

फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खरीदते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 450 - 150 = 300 

लरग फमलते हैं जर या तर िल खरीदते हैं या सब्जी। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (400) घटाते हैं, फजससे 

हमें 400 - 300 = 100 लरग फमलते हैं जर न िल खरीदते हैं और न सब्जी। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों उत्पादरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न िल खरीदने वाले हैं और न सब्जी। 

 

Q30-एक शहर िें 500 लोग हैं, 300 लोग फुटबॉल खेलते हैं, 200 लोग मिकेट खेलते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंखेलते हैं। मकतने लोग न फुटबॉल खेलते हैं और न मिकेट? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िुटबॉल और फिकेट खेलते हैं कर जरड़ते हैं (300 + 200 

= 500)। फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खेलते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 500 - 150 = 

350 लरग फमलते हैं जर या तर िुटबॉल खेलते हैं या फिकेट। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (500) घटाते हैं, 

फजससे हमें 500 - 350 = 150 लरग फमलते हैं जर न िुटबॉल खेलते हैं और न फिकेट। 

 



 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों खेलरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न िुटबॉल खेलने वाले हैं और न फिकेट। 

 

Q31-एक बाजार िें 400 उत्पाद हैं, 250 लोग फल खरीदते हैं, 200 लोग सब्जी खरीदते हैं, और 150 लोग 

दोनो ंखरीदते हैं। मकतने लोग न फल खरीदते हैं और न सब्जी? 

लंबा उत्तर: पहले, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर िल और सब्जी खरीदते हैं कर जरड़ते हैं (250 + 200 = 450)। 

फिर, हम उन लरगरों की सोंख्या कर जर दरनरों खरीदते हैं (150) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 450 - 150 = 300 

लरग फमलते हैं जर या तर िल खरीदते हैं या सब्जी। अोंत में, हम इसे कुल लरगरों की सोंख्या से (400) घटाते हैं, फजससे 

हमें 400 - 300 = 100 लरग फमलते हैं जर न िल खरीदते हैं और न सब्जी। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर लरग दरनरों उत्पादरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न िल खरीदने वाले हैं और न सब्जी। 

 

Q32-एक कक्षा िें 60 छात्र हैं, 35 छात्र गमित पसंद करते हैं, 30 छात्र मवज्ञान पसंद करते हैं, और 20 छात्र 

दोनो ंपसंद करते हैं। मकतने छात्र न गमित पसंद करते हैं और न मवज्ञान? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर गफित और फवज्ञान पसोंद करते हैं कर जरड़ते हैं (35 + 30 

= 65)। फिर, हम उन छात्रों की सोंख्या कर जर दरनरों पसोंद करते हैं (20) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 65 - 20 = 

45 छात् फमलते हैं जर या तर गफित पसोंद करते हैं या फवज्ञान। अोंत में, हम इसे कुल छात्रों की सोंख्या से (60) घटाते हैं, 

फजससे हमें 60 - 45 = 15 छात् फमलते हैं जर न गफित पसोंद करते हैं और न फवज्ञान। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर छात् दरनरों फवषयरों कर पसोंद करते हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, 

हमें यह पता चलता है फक न गफित पसोंद करने वाले हैं और न फवज्ञान। 

 

Q33-एक पुस्तकालय िें 200 मकताबें हैं, 120 मकताबें मवज्ञान की हैं, 80 मकताबें इमतहास की हैं, और 50 

मकताबें दोनो ंमवषयो ंकी हैं। मकतनी मकताबें न मवज्ञान की हैं और न इमतहास की? 

लंबा उत्तर: सबसे पहले, हम उन फकताबरों की सोंख्या कर जर फवज्ञान और इफतहास की हैं कर जरड़ते हैं (120 + 80 = 

200)। फिर, हम उन फकताबरों की सोंख्या कर जर दरनरों फवषयरों की हैं (50) इस कुल से घटाते हैं, फजससे हमें 200 - 50 

= 150 फकताबें फमलती हैं जर या तर फवज्ञान की हैं या इफतहास की। अोंत में, हम इसे कुल फकताबरों की सोंख्या से (200) 

घटाते हैं, फजससे हमें 200 - 150 = 50 फकताबें फमलती हैं जर न फवज्ञान की हैं और न इफतहास की। 

 

संमक्षप्त उत्तर: जर फकताबें दरनरों फवषयरों की हैं की सोंख्या कर उसकी कुल सोंख्या से घटाते हैं। इसके बाद, हमें यह 

पता चलता है फक न फवज्ञान की हैं और न इफतहास की। 

 

 


